

# 分级干预矫治 助力少年回归

本报讯(记者 刘友旺)“我认识到了自己的错误,我不该这样。”少年紧攥手中的稿纸,指尖发白,“我再也不做让大家失望的事了……”这一幕发生在万柏林区检察院6楼会议室,刚满16周岁的小天(化名)眼神坚定地承诺。4月23日,万柏林区检察院消息,该院为涉嫌盗窃罪的小天量身定制“回归仪式”,汇聚多方力量开展矫治,照亮迷途少年回家路。

2024年6月至今年2月,小天多次在零食店、通信营业

厅等处盗窃零食、手机模型等物品,甚至将他人停放路边的自行车盗走,已涉嫌盗窃罪。小天犯罪时未满16周岁,且犯罪情节轻微,被依法不予追究刑事责任。这样一来,如何避免“一放了之”的隐患?万柏林区检察院给出了答案——分级预防、干预和矫治,防止不良行为加重,预防违法犯罪,助力罪错未成年人回归正途。

为深入了解小天犯罪背后的症结问题,检察干警开展社会调查,深度剖析他的成长轨迹、生活环境、日常表现等。经

调查,他亲情缺失,家庭教育缺位;在学校学业受挫,交友受挫,法律意识淡薄;沉迷网络游戏,游戏充值带来大额经济损失。在精准分析小天成长背景、脱管失管原因的基础上,万柏林区检察院为他量身定制了“心理干预+法治教育+观护帮教”的矫治方案,同时召开训诫会,强化对他的分级干预,落实联动帮教。

训诫会上,检察官结合犯罪诱因、悔过态度等,有针对性地对小天进行训诫,并委托山西铸仁社会服务中心对其

进行为期6个月的观护帮教。同时,由公安、学校等对罪错未成年人小天从行为定性、法律后果、学校教育、社会责任等方面进行释法说理和批评教育,从生活、饮食、日常作息、有无遭受欺凌等共情教育开始交流,适时引导其打开心扉,吐露心声,全面评估其心理情况,给予适当的危机干预、创伤疗愈等保护措施。

接受训诫教育之后,小天宣读了自己写下的悔过书,几度哽咽:“我对自己的行为十分懊悔,今后将牢记教训,加

强法治学习,努力做一个对社会有用的人……”那张年轻脸上挂着的泪水,是对过去的告别,亦是新生的承诺。

## 相关链接:

分级干预是指根据未成年人的行为严重程度、身心发育程度、心理偏常状况、日常表现和生活环境等,依法采取责令严加管教、训诫、专门教育、专门矫治教育等最为匹配的教育矫治措施,对罪错未成年人开展更有针对性的预防、干预和矫治。

## 落入电诈骗局 民警追回损失

本报讯(记者 刘友旺)本以为跟着“荐股导师”投资,就能稳赚不赔,可实际却是掉入了骗子设下的陷阱,损失惨重。幸运的是,民警争分夺秒拦截,帮助挽回了大部分损失。4月22日,受害人蔺先生专程将一面锦旗送至公安杏花岭分局反诈中心,感谢民警快速反应,帮助自己追回被骗资金9.6万余元。

2024年12月,蔺先生刷短视频时,关注了一名“荐股导师”。私聊后,蔺先生在“导师”的引导下,加入了一个QQ投资群。很快,群内“客服”就私下联系蔺先生,指导他点击链接下载一款证券交易App,以“高收益”为由引诱他向指定账户转账购买股票。一开始,蔺先生“小打小闹”投资,发现“收益”不断上涨,于是加大了投资力度,可随后便接到公安机关反诈预警电话。蔺先生赶紧查询账户,果然发现通过App已无法提现,于是报警。

接警后,公安杏花岭分局反诈中心立即启动应急处置机制,民警第一时间开展调查止损工作。经细致梳理资金流向,民警发现被骗款项大部分已被犯罪分子层层转移。面对稍纵即逝的追赃时机,民警争分夺秒,凭借丰富经验与专业手段,快速锁定涉案账户,通过紧急止付、账户冻结等一系列高效操作,成功为蔺先生挽回经济损失9.6万余元。

警方提醒,投资理财需通过正规平台,切勿轻信“高回报”“高收益”“内幕消息”等。若遇疑似诈骗或已被骗,请立即报警并提供相关证据,争取止损黄金时间。

## 查看公共视频 捉获偷车窃贼

本报讯(记者 张晋峰)居民电动自行车凌晨被盗,民警观看公共视频,发现偷车贼的身影颇为眼熟,于是顺藤摸瓜,最终将有盗窃前科的惯偷抓获。4月23日,万柏林警方通报了相关案情。

4月10日,和平南路派出所接到辖区群众报警称,其停放在小区门口便道的电动自行车被盗。案件虽小,却关乎民生,民警立即调取公共视频展开侦破。观看视频时,民警樊晓斌发现,窃贼的身影非常眼熟。原来,前段时间,樊晓斌处理过一起斗殴警情,其中一方是50多岁有盗窃前科的男子刘某,给他留下较深的印象,而视频中的嫌疑人,明显就是刘某。随后,民警又调取了近期发生的几起电动自行车失窃案的公共视频,确定刘某盗窃作案4起,并在网安大队民警的协助下,于近日将其抓获。

经审讯,刘某曾因盗窃被判有期徒刑,2023年5月出狱后不思悔改,多次盗窃电动自行车。目前,刘某已因涉嫌盗窃被刑事拘留。



4月22日,在世界知识产权日来临之际,小店区检察院联合公安小店分局开展“知产律动三晋检察护航创新”主题法治宣传活动,发放法律法规宣传资料,结合典型案例解答“假冒商标如何鉴别”“购买假冒商品如何维权”等问题。检察干警还向商户发出法律风险提示,引导群众自觉抵制知识产权侵权行为。

刘友旺 摄

## 树枝充当警示牌 忽视安全受处罚

本报讯(记者 张晋峰)轻型货车在高速公路抛锚后,司机捡了两根树枝,放在车后方30米处充当三角警示牌,结果被巡逻交警发现,受到处罚。4月23日,山西高速交警二支队通报相关情况,提醒大家按规定摆放警示标志。

4月15日,高速交警二支

队九大队民警在辖区荣乌高速巡逻时,发现应急车道内停着一辆轻型货车,车后方约30米处,放着两根树枝。据了解,货车发动机故障抛锚,驾驶人王某没有在车内找到三角警示牌,于是就地取材,捡来两根树枝充当三角警示牌,又不愿跑太远,便将树枝放在了距车辆约30米处。

交警对王某进行批评教育后,依法对其作出罚款200元、记3分的处罚。高速交警提醒大家,上高速公路行驶前,一定要随车带好警示牌。警示牌应选择符合国家标准的产品,白天摆放距离不少于150米,夜间或恶劣天气摆放距离需要延长,切勿为了方便,将安全置于脑后。

## 瞄准老旧居民楼 盗窃杂物置家当

本报讯(记者 张晋峰)两男子合租一套住房,但缺少生活用品,于是两人便利用贴小广告时积累的“经验”,前往老旧居民楼楼道,盗窃床、电饭锅等放在楼道内的闲置杂物,置办家当。4月22日,公安万柏林分局通报,两人已被东社派出所民警抓获并行政拘留。

4月16日,东社派出所接连接到辖区居民报警称存放在楼道内的物品被盗。民警调查

发现,被盗的都是闲置物品,大到单人床,小到电饭锅,甚至还有居民丢了猫粮,杂七杂八什么东西都有。案件虽小,但关乎民生,民警立即展开追查,但失窃的多是没有单元门或是单元门损坏的老旧小区,缺少探头,给侦破工作带来一定困难。

面对困难,民警想尽办法查找嫌疑人踪迹,最终锁定24岁的平定人马某,并成功将其

抓获。面对民警,马某交代了伙同21岁的四川人陈某盗窃楼道内杂物的事实。根据马某的交代,民警又将陈某抓获。经查,马、陈二人在贴小广告时结识,平时靠打各种零工为生。前不久,两人合租了一套住房,但缺少生活用品,想起贴小广告时,看到居民楼里有不少闲置物品,二人便动了贼心。

最终,两人分别受到行政拘留15天的处罚。